

种子生生不息 精神代代传承

——抚顺持续深化学雷锋活动汇聚振兴力量

本报记者 周明 崔振波



核心提示 2018年9月28日,习近平总书记在参观抚顺市雷锋纪念馆时指出,我们既要学习雷锋精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。

近年来,抚顺市委、市政府立足于新的时代要求,不断赋予学雷锋活动新的时代内涵,加强顶层设计,持续深化学雷锋活动,努力推进雷锋城市建设,为抚顺全面振兴、全方位振兴汇聚起强大的精神力量。

雷锋小学、雷锋体育场……在抚顺,处处可见雷锋的影子,以雷锋的名字命名的学校、储蓄所、公园、体育场和道路等遍布城乡。60年来,抚顺将雷锋精神融入到公民道德建设和文明城市创建工作中,使雷锋精神由先进典型的个体精神,发展成为市民的群体精神,让雷锋精神不断发扬光大,当抚顺被人们称为“雷锋城”时,这座城市的灵魂已经与雷锋精神深度融合。

早在1961年,抚顺就在全市开展学雷锋活动。从上世纪90年代起,抚顺市充分发挥雷锋第二故乡和雷锋精神发祥地的优势,提出“人人学雷锋,共建文明城”的目标,将文明城市创建活动寓于全市各项工作中,常抓不懈。近年来,抚顺市委、市政府立足于新的时代要求,不断赋予学雷锋活动新内涵,努力推进雷锋城市建设,为抚顺全面振兴、全方位振兴汇聚起强大的精神力量。

新时代学雷锋教育实践活动不断深化。抚顺在市直机关干部中开展“岗位学雷锋、领航实干好”主题实践活动,在企业职工中开展“岗位学雷锋,建功促振兴”岗位实践教育活动,在全市中小学开展以学雷锋为主题的“开学第一课”。把“弘扬雷锋精神、培育时代新人”作为抚顺



中帼志愿者走进社区服务群众。 本报特约记者 门莹 摄

德育特色融入课堂教学。各县区广泛深入开展“学雷锋、做先锋”争做雷锋式党员、争创服务型党组织等一系列践行新时代雷锋精神主题实践活动,让学雷锋活动天天见、天天学、天天新,形成了全员学雷锋、全年学雷锋、全面学雷锋的生动局面。

理论研究取得新成果。抚顺市组织学雷锋专家学者编写《新时代怎样学雷锋》把雷锋精神代代传承下去》等书籍,从理论和实践层面进行

研究探索。在市直媒体开设专栏,推出系列理论文章,《把握新时代学习雷锋方法论》《弘扬雷锋精神 促进新时代公民道德建设》《雷锋精神是永恒的》等研究成果被人民网、光明网、学习强国平台等中省直媒体采用。

学雷锋志愿服务队伍不断壮大,全市实名登记注册的学雷锋志愿者24万余名,志愿者队伍1700余支,志愿服务的范围涵盖便民服务、环境保护、扶贫济困、应急救援等十几个领

域。围绕“城市双修”十件实事,抚顺市制作发布学雷锋志愿服务项目,定向招募学雷锋志愿者,通过招募“民间河长”等,项目化推进志愿服务工作取得实效。同时,积极推进新时代文明实践中心建设,建立了学雷锋志愿服务与文明实践中心(所、站)无缝对接、定向帮扶机制。

典型选树工作实现新突破。近两年,抚顺市的学雷锋典型不断涌现,呈现出层次高、覆盖广、数量大的鲜明特点,实现了历史性的新突破。成功推送全国典型11个,其中有3个集体;雷锋纪念馆获第五批全国学雷锋活动示范点;雷锋派出所获全国“人民满意的公务员集体”称号;第六批全国学雷锋活动示范点;“乐洋洋”爱心助学公益项目获全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目。8

个人;抚顺市传染病院已故医生邹笑春获全国最美奋斗者提名;武警抚顺支队张光付获第七届全国道德模范提名奖;乔安山、兰郡泽、张光付等5人荣登中国好人榜;“百姓雷锋”袁存泉被评为“全国助残先进个人”。截至目前,在抚顺市荣获全国、省、市级学雷锋先进个人达1000余人,学雷锋先进集体达700多个。学雷锋先进典型在全市各行业、各领域、各条战线上切实发挥了引领示范作用。

雷锋学院推精品课程育时代新人

本报讯 3月,东风送暖。经过短暂内训休整与提升,雷锋学院再一次迎来了火热的开学季。3月1日起的第一周,省直机关工委、省委外事办、沈阳航空航天大学等17家单位近千名学员纷至沓来。

培训的火热接续过去的一年。2020年,雷锋学院始终坚持弘扬雷锋精神为新时代明德育人的办学宗旨,加强对雷锋精神的时代意义、内在品质、道德价值和践行路径等理论研究,力推精品课程,受到各地学员的好评。去年,雷锋学院在7个月的培训时间里,共开办来自省内各党政机关、事业单位、高校等各个领域的培训班次321个,培训人数20051人。

课程质量是办学的核心。雷锋学院根据教育培训的特点,精选师资精选课程。首先推出专家精品课,著名党建专家李君如的《习近平新时代中国特色社会主义思想》、北京航空航天大学教授、博士生导师、文化产业研究院副院长陈少峰的《文化产业趋势与发展对策》等精品课程听着解渴,深受学员欢迎。

各方借力,也自挖潜力。雷锋学院专题打造了具有开创性的特色课——

《雷锋精神与德政建设》,强化了雷锋精神在党建教育中的作用。打造了“新时代最可爱的人——致敬战‘疫’雷锋情景故事课”,把全国人民英勇战“疫”的伟大实践搬上舞台,搬上讲台。7个月呈现55场,好评如潮。雷锋学院自己打造的专题课《把雷锋精神代代传承下去》,入选中组部2020年在全国选定的24节党性教育精品课,在中国干部网络学院推出。此外还有两堂重点被国家教育行政部门选用。今年重点打造大型情景党课《没有共产党就没有新中国》、音乐党课《奋斗当歌》、故事党课《共产党员的样子》,围绕“四史”教育打造精品党课,综合这些课程配合全党党史学习教育做好专题培训。

雷锋学院还结合时代需求和社会关切,通过组建课题研究小组、召开专题座谈会等多种方式,对雷锋精神的时代意义、内在品质、道德价值和践行路径等进行理论研究,研究雷锋精神时代内涵,彰显时代价值,满足时代需要,着力打造雷锋精神理论高地。与东北大学等单位合作,申报了中宣部重点课题《雷锋精神研究》和辽宁省重点课题《以雷锋精神为内核构建抚顺城市精神的路径研



学员在雷锋学院参观学习。 本报特约记者 门莹 摄

究》,完成市级课题《抚顺雷锋文化产业建设发展的对策研究》。由学院人员撰写的《新时代学雷锋应该把握的十个问题》《辽宁用新时代学雷锋活动汇聚磅礴振兴力量》近20篇文章在各级媒体发表。

下一步,雷锋学院将进一步加强雷锋精神的理论研究,逐步将雷锋精神理论研究体系化、学科化。重点完

成相关课题,撰写推出一批雷锋精神研究理论文章,探索成立雷锋精神研究中心,编写出版《读懂雷锋日记》《讲述雷锋故事》《雷锋精神简明教程》等书籍,及时转化教研成果,用雷锋精神明德育人,提振干部群众的精神气,以实际行动助推经济社会发展、文化繁荣。

王业喆 本报记者 周明 崔振波

抚顺又添10名“百姓雷锋”

本报讯 记者周明 崔振波报道 3月5日,抚顺市文明委对新近推选出的“抚顺好人”系列先进典型进行表彰。其中,授予刘大川等10名个人为抚顺市第十五届“百姓雷锋”年度人物,授予辽宁东科药业有限公司消杀团队等5个团队为抚顺市第十五届“百姓雷锋”优秀团队。

抚顺市传染病院艾滋病治疗与关爱中心主任刘大川始终把群众的生命健康放在首位。2011年,一名患有“流行性出血热”的病人突然出现呼吸骤停、意识丧失,虽然具有高度传染性,但刘大川不顾被感染的风险,通过人工呼吸对其进行抢救。今年,一名骑手突发疾病栽倒在地,正在附近的刘大川见状后马上双膝跪地为患者实施心肺复苏和人工呼吸。几分钟后,患者恢复呼吸但又开始呕吐,刘大川不顾呕吐物的污秽,继续对患者施以人工呼吸。抢救整整持续了近30分钟,直到患者被抬上救护车,刘大川才默默离开现场。

顺城区前甸派出所社区中队队长赵玥牵头开展女子警务区工作,最大限度地把矛盾消除在基层。2018年以来,共调解矛盾纠纷236起。她将东华园警务室打造成全市首个集人口



抚顺市第十五届“百姓雷锋”电视颁奖典礼。 尹晓晖 摄

管理、纠纷调解、视频巡逻、便民服务等功能为一体的特色警务室,还广泛发动社区干部、物业公司、安保人员、居民代表等参与社区群防群治工作。为了方便群众,她精心制作了代办户口的便民拎兜,将群众的户口材料装好并带回所里办理,办理结束后当天再亲自将材料送到居民家中。

本科的学业,更是自学了针灸。她秉持着一颗医者的仁心,去面对每一个需要帮助的患者。她曾连续为一名脑干出血、瘫痪在床的患者针灸45天,直到病人重新站了起来,并婉拒了这个困难家庭的酬谢。还有一次一名心梗患者在转诊途中突然心脏骤停,许帆跪在车座上施救,当时患者的假牙已经脱落,满口分泌物,她毫不犹豫,迅速口对口人工呼吸,进行心肺复苏,最终把患者平安送到医

院。这些年来,许帆通过心肺复苏、中医治疗等将30多人从死亡线上拉了回来。

“百姓雷锋”推选活动每年举办一次,目前已成为抚顺的一项学雷锋品牌,至今已推选产生154位“百姓雷锋”年度人物,45个“百姓雷锋”优秀团队。

“百姓雷锋”通过百姓推荐甚至自荐、媒体发现、单位举荐,然后由组织考察确定。以往评选出来的典型,身上笼罩着光环,头上戴着无数官帽,而“百姓雷锋”就来自普通百姓。他们举目可见,触手可及,可敬可学。

随着“百姓雷锋”的感召力和影响力日益增强,抚顺学雷锋集体不断涌现。2013年开始,抚顺“百姓雷锋”评选增加“百姓雷锋”团队评选内容。

阳光家园志愿者服务队开办阳光教室,义务为智障人士提供看护服务,受到广泛赞誉。抚顺市雷锋中学少年雷锋团是全国中学第一个少年雷锋团,为青少年搭建了知雷锋的载体,学雷锋的平台和做雷锋的阵地,让雷锋精神在孩子们心中扎根。涌现出一批雷锋式好少年。

一个好人带出一群好人,一群好人温暖一座城市。

60年如一日续写雷锋故事

孙玉学 本报记者 崔振波

抚顺,雷锋精神的发祥地。在这座雷锋城里,有这样一个警队,他们与雷锋结缘,与雷锋紧密相连;他们敬仰追随雷锋,60年如一日续写雷锋的故事。这就是抚顺市公安局望花分局雷锋派出所。

半个多世纪以来,雷锋派出所始终发扬学雷锋得天独厚的地域优势和光荣传统,所长换了18任,民警换了一茬又一茬,但学雷锋活动从未间断,一杆大旗擎到底,让雷锋精神薪火相传。在雷锋精神的引领感召下,雷锋派出所已成为培育雷锋精神的一片热土,传承雷锋精神的一处高地,践行雷锋精神的一面旗帜。

1960年4月7日,雷锋随所在部队到抚顺执行施工任务,连队驻地与雷锋派出所仅一路之隔。从此,派出所民警就与雷锋结下了不解之缘。60年来,雷锋派出所始终坚持传承红色基因,赓续雷锋精神血脉,立志做雷锋精神的忠实传人。派出所先后被评为全国“学雷锋活动示范点”“人民满意的公务员集体”,首批“枫桥式公安派出所”等86项国家和省市荣誉称号。

全心全意为人民服务是雷锋精神的实质。雷锋派出所所在为群众服务的过程中,以雷锋为榜样,以一颗真诚赤子之心为群众解难题、办实事,不搞“高大全”、只求“小需求”。派出所承诺“天天都是雷锋日,人人争做雷锋”,从建立“雷锋岗”,专门受理群众求助和办理相关事项的“一站式”服务开始,先后成立了“郭明义爱心团队抚顺雷锋派出所分队”“晓翠爱心基金”,收到社会各界人士和民警、辅警的捐款达20余万元,用于辖区内困难群众和学生的帮扶救助。建立“环卫工人爱心驿站”,免费为环卫工人提供爱心早餐,夏季为他们买凉帽,冬天给他们送姜汤。

雷锋中学的一名学生患了红斑狼疮,家里无力医治,孩子已经生命垂危。派出所了解到这个情况后,立即在网上发出为孩子捐款的倡议,仅一周时间就收到善款3.5万余元,解决了治疗费用,挽救了孩子生命。长期坚持开展“一帮一”助学活动,每月对25名贫困学生分别资助200元,直到大学毕业。

紧跟社会发展步伐,派出所把为人民服务的阵地搬到了线上,自主研发了“智慧微警务”平台,设计的9个模块简洁好用,居民只要通过手机动动手指,很多需要到派出所办理的事情就不用再跑派出所。推出了开放式小区管理便民牌,居民只要用手机“扫一扫”就可以了解本单元的楼牌号,责任区民警是谁、电话多少,街道社区干部是谁、联系电话,所有信息一目了然。

派出所还成立了“雷锋志愿服务队”,定期在辖区开展志愿服务,为辖区困难家庭累计捐款10万余元,为辖区两名患病儿童募集善款5万余元。工作中,民警经常会遇到一些走失人员,他们或年事已高,或意识不清,讲不出自己的身份和住址,救助十分困难,派出所建立了易走失老人档案,制作了易走失老人二维码身份牌,为2000多名老人免费配备。全国多地纷纷来电、来信寻求制作身份牌,他们免费制作二维码身份牌5万余个邮寄到各地。

“传承雷锋精神 讲述雷锋故事”图书捐赠活动启动

本报讯 3月4日,由抚顺市慈善总会、抚顺广播电视台、抚顺市聚沙社会工作服务中心联合组织的“传承雷锋精神 讲述雷锋故事”图书捐赠公益活动启动仪式在抚顺广播电视台举行。来自新华一校的五年级学生李恩等有13名小志愿者,在现场每人捐赠十多本课外书籍,获得一本《雷锋故事》和捐赠证书,抚顺市公安局刑侦支队辅警大队、石油二厂“小红帽志愿服务队”也捐赠了200多本图书。

据了解,此项活动将从即日起持续两个月时间,组织学生和社会爱心人士将读过的10本以上课外读物捐赠出来,通过以书换书的方式,获得一本《雷锋故事》和捐赠证书,这些捐赠的图书将由抚顺市聚沙社会工作服务中心作为中转平台,送给抚顺市贫困学生和乡村小学,传递一份爱心,传承雷锋精神。

公益招聘会 专设2400余个女性岗位

本报讯 记者崔振波报道 3月6日,由抚顺市妇联联合抚顺市人才市场举办的2021年“春风送岗位”女性就业公益招聘会开幕。招聘会提供岗位2400余个,首日,有1000多名女性求职者达成了就业意向。

举办此次招聘会旨在拓宽妇女就业渠道,实现用人单位和求职妇女双赢。招聘会现场,有永茂建机、建联医药等70多家企业进场招聘,提供涵盖家政服务、教育培训、医师药师、电子商务、财务会计等重点就业岗位2400余个,满足了不同年龄、不同层次女性求职者的需求。

相关数据显示,当天入场求职女性达2200余人次,有1000多名女性求职者达成了就业意向。此外,抚顺市妇联还在招聘会现场设立妇女创业担保贷款政策咨询区和女性权益咨询台,为妇女提供创业金融政策咨询和妇女权益保障服务,发放宣传资料1200余份。

今年,抚顺市妇联将采取“线上+线下”招聘模式,线上招聘信息在抚顺市妇联、抚顺市就业和人才服务中心、抚顺人才市场三家网络平台持续发布。183家企业参与线上用工招聘,提供就业岗位3100多个,有效地促进了妇女创业就业。

雷锋纪念馆全新“亮相”

本报讯 记者崔振波报道 3月5日,经过近两个月的施工,抚顺市雷锋纪念馆完成展陈升级工作正式开馆。

抚顺市雷锋纪念馆于1月4日闭馆,启动了展陈升级工程。此次展陈升级主要针对部分展陈的内容、场景进行更新完善,同时加强了灯光设置、防腐技术处理,对序厅的照明、天棚进行了光感升级改造和新增景观的党徽图案等。

走进序厅,顶棚呈现的蓝天白云随着序言介绍,变化成党旗上的镰刀锤头,并通过灯光特效将整个序厅染成红色。在《光辉的一生》展区,组合场景《爱岗敬业的推土机

手》增加了实景动画特效和雷锋影像,更直观地展现雷锋在鞍钢总厂做推土机手的场面。组合场景《雷锋作报告》运用“声光电”表现形式,演绎雷锋应邀到辽宁省实验中学等地作报告的场景,并新增了两块电子海报展板。

在《永远的传承》展区,“学雷锋典型铭德墙”是这次改建的一大亮点,将典型人物的照片重新进行调整,将原有的触控屏更换为4条近2米高的瀑布屏。同时在展厅还增加了入党誓词和一面鲜红的党旗,一楼多功能厅还增设拍照留念区。

本报记者 崔振波 摄